

Овцеводы стоят перед выбором, отрасль – на распутье

Эгита Терезе Йонане
Крестьянин из Эглайнской волости Илукстского края Сергей Щедров один из первых занялся разведением овец в еще тогдашнем Даугавпилском районе в 90-х годах прошлого века, а сегодня говорит, что овцеводы из-за катастрофически низких закупочных цен стоят перед выбором.

Вместе – легче

Сергею принадлежит 35 га земли и леса и практически столько же земли он арендует. «Когда создавал хозяйство, было 5 овцематок, сегодня держу уже около 100 овцематок и выращиваю около 200 ягнят в год. Получаю субсидии Евросоюза, но землю выкупают крупные крестьяне, поэтому малые, такие, как я, не чувствуют стабильности», – говорит Сергей.

Овцематки – это основа стада в хозяйствах, торгующих только ягнятами. В таких хозяйствах должно быть минимум 140 овцематок. Сергей выращивает ягнят и продает их кооперативному обществу сельхозуслуг «Latvijas aita», а оно уже экспортирует животных за границу.

В хозяйстве есть также мясные овцы, быстро набирающие вес.

Сергей поддерживает отстрел волков, потому что, когда волки обучают волчат, те в стаде Сергея загрызают 3-4 ягненка, иногда больше. В связи с этим он купил двух пиренейских горных собак, выполняющих теперь обязанности пастухов и охранников.

Сергей участвовал в основании кооператива «Latvijas aita», потому что считает, что, объединившись, крестьяне смогут сделать больше. Найти рынок сбыта, улучшить качество стада, обучение – этим кооператив «Latvijas aita» занимается с самого начала (основан в 2004 году, получил приз лучшего ко-



Сергей Щедров полагает, что он последний в семье, кто занимается овцеводством.

оператива Латвии, добавил Сергей). Его руководитель Ванда Крастина и члены нашли рынок сбыта в Германии и Бельгии, купили зарубежных баранов, создали средние и большие овцеводческие хозяйства. На данный момент кооператив объединяет около 20 овцеводов.

Борьба за выживание

Сергей допускает, что в будущем тоже землю смогут купить «крупные» землевладельцы, поэтому малые крестьяне будут бороться за выживание или же им придется ликвидировать хозяйство. «Знакомая крестьянка вынуждена ликвидировать молочных коров, потому что у нее нет больше пастбищ. Землю, которую она арендовала, владелец продал крупному крестьянину», – рассказал овцевод. Неподалеку находится земля, которую купили шведы и засадили лесом. Сергей не скрывает недоумения относительно того, что в Латвии в предыдущие годы 80% платежей поддержки Евросоюза получали крупные крестьяне, а малые и средние – только 20%.

На вопрос, является ли баранина на рынках Латвии и Селии редкостью из-за экспорта, Сергей сказал, что действительно, большая часть ягнят экспортируется, а если какое-то хозяйство про-



Фото автора.

«Латвийские темноголовые овцы наиболее подходящие для наших условий», – отметил Сергей Щедров.

ДЛЯ СПРАВКИ

Расход ягнятины на 1 человека в год:

- В странах ЕС – в среднем 2,5 кг
- Самый большой в Греции – 4,5 кг
- В последние 3-5 лет снизился в 5-6 раз

(Источник – крестьянская организация ЕС «Copa-Cogeca»)

дает баранину, то только постоянным клиентам. «Поэтому для местного рынка остается мало продукции. В Латгалии не много людей, которые могут себе позволить баранину, потому что она дорогая. И в то же самое время, закупочные цены на баранину и ягнятину катастрофически низкие, несмотря на то, что другие цены растут. Да и топливо сейчас стало дороже», – сказал Сергей.

Его не устраивает равнодушное отношение политиков к чистой среде, биологическим хозяйствам. С прошлого года ему больше не платят субсидии около 1000 евро за биологических пчел, поскольку в 3-х

километрах находятся поля других крестьян, которые обрабатываются химическими средствами для защиты растений.

Также Сергей с грустью отметил, что в овцеводстве не работают молодые. Его тоже мучает неизвестность, останется ли кто-то из его 5-х детей в деревне. «Если еще 10 лет назад стоил планы, то сегодня у меня стратегия выживания. Я не могу себе позволить нанять работников, увеличить площади и поголовье. Единственный мой дополнительный источник дохода – это пасека на 20 пчелиных семей. Но разве этого хватит, чтобы выучить детей? Не знаю». ■

Реализован проект по развитию промышленной инфраструктуры

9 января завершился проект по ревитализации деградировавшей территории в Свентской волости «Rupsiļi», в рамках которого были построены производственные здания, склады и связанная с ними инфраструктура, что позволит развивать производство или обработку.

Заказчиком проекта стала Даугавпилсская краевая дума, строительные работы осуществляла фирма «BORG».

В рамках строительных работ были построены производственные здания, а также важная для предпринимателей инфраструктура – сети электроснабжения, водоснабжения и канализации. Установлено оборудование по очистке сточных вод. Теперь, после завершения строительных работ, объект планируется предложить предпринимателям. Исполнительный директор Даугавпилсской краевой думы Ванда Кезика рассказала, что в скором времени будет объявлен конкурс на права аренды, и от потенциального предпринимателя ожидается инвестиции в производство, например, оборудование, но главное, чтобы на этом объекте были созданы рабочие места.

Проект реализован в сотрудничестве с самоуправлениями Краславского края и Даугавпилсской думой. В трех самоуправлениях было реализовано 3 проекта, в результате чего в экономический оборот планируется вернуть 5 деградировавших территорий.

Председатель Даугавпилсской краевой думы Арвид Куцинс сказал, что это хорошая возможность не только развивать про-

изводство, но и создавать продукт с добавленной стоимостью, к тому же приведены в порядок окрестности: «Это в целом выгодно для Латгалии и страны. Без сомнения, суммы очень большие, туда вложены миллионы».

В Даугавпилском крае развиваются две деградировавшие территории – в Свенте и Лукне. Строительные работы в Свентской волости начались весной 2019 года, расходы достигли 1 194 387 евро с НДС. Долевое участие Европейского фонда регионального развития составляет 802 171 евро. Стоит отметить, что на строительные работы действует 5-летняя гарантия после их завершения и сдачи в эксплуатацию.

Если в Свенте построили производственные здания, то в Лукне отремонтировали дорогу 98-61 Пейпини – Лукна и улицу Клетс. Вблизи восстановленной публичной инфраструктуры работают коммерсанты «Latgales bekons», открывшие цех по переработке мяса в Вигантах, понемногу восстанавливают работу свиноводческого комплекса. Там же размещилась фирма «Agraris», один из крупнейших зерноводителей в Даугавпилском крае.

Срок проекта сотрудничества трех самоуправлений – до 10 декабря 2020 года. ■

В Крустпилсской волости будут производить домашние вина

Эгита Терезе Йонане
В решении Крустпилсской краевой думы сказано, что владельцы хозяйства «Ormaņi» зарегистрировались в Продовольственно-ветеринарной службе и могут производить вино и газированные напитки не более 15 000 л в год, а абсолютный алкоголь – не более 1000 л в год.

Стоит отметить, что согласно Закону об обороте алкогольных напитков, самоуправлениям нужно принимать обязывающие правила, определяющие порядок, как домашний производитель может получить разрешение самоуправления производить алкоголь. Поскольку у

Крустпилсской краевой думы не было таких правил, депутаты приняли отдельное решение разрешить хозяевам «Ormaņi» производить алкоголь в малых объемах. Также самоуправление в течение двух месяцев собирается разработать и принять обязывающие правила. ■

В Субате открылась выставка, посвященная фильму «Метель душ»

В Субатском доме культуры открылась выставка фотографий и мультимедиа исторической военной драмы «Метель душ», посвященная о жителях Субате, снимавшихся, в основном, в массовых сценах, сказала руководитель дома культуры Гунта Окмане.

На фотоснимках видно, что в съемках участвовал актер Екабс Рейнис (его отец Янис Рейнис родился в Субате), и некоторые

жители Субате.

На одной из фотографий запечатлен Каспар Селецкий в военной форме, участвовавший в мас-

совке. Для многих это был первый опыт съемки. Там же демонстрируется закадровое видео.

Главный герой «Метель душ» отбирался из 1100 молодых ребят в 5-ти отборочных турах, а в массовках участвовали 2500 человек. Авторами фотографий являются фотографы-добровольцы Самита Иева Спаране, Эр-

нест Динка, Янис Пипарс, Кристиан Пойканс, Занда Пуче, Максимилиан Котович и Петерис Вискна.

В Субате также снимался фильм «Город у реки», премьера которого в Субатском ДК состоится 31 января в 17:00. В мероприятии будет участвовать режиссер Виестурс Кайришс и творческая группа. ■